
ΰοΙύιΠΗη 5αεΗ5 Αρνήθηκε ο 31χρονος Φαμπρίς Τουρ τις κατηγορίες για παραπλάνηση μετόχων της αμερικανικής τράπεζας Σελ. 32
ΟΣΕ Στο μικροσκόπιο της τρόικας, Ευρωπαϊκής Ενωσης, ΕΚΤ και ΔΝΤ Σελ. 22
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ΕΥΡΩ/Δ0ΛΑΡΙ0 1,3251 •1,07 -7,48
Δ0ΛΑΡΙ0/ΓΙΕΝ 93,30 -0,72 0,32
ΕΥΡΩ/ΓΙΕΝ 123,67 -1,76 -7,20
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ΕΝ ΣΥΝΤΟΜ ΙΑ

Το «ΖθιήϊΙί» διακόπτει 
τις κρουαζιέρες του 
στην Ελλάδα

Τις πρώτες απώλειες μετά 
τις έντονες αντιδράσεις 
των συνδικαλιστών του 
ΠΑΜΕ κατά της άρσης του 
καμποτάζ στην κρουαζιέ
ρα, στο λιμάνι του Πειραιά, 
μετρά ο ελληνικός τουρι
σμός. Σύμφωνα με τον 
Σύνδεσμο Ελληνικών Του
ριστικών Επιχειρήσεων, η 
επικείμενη διακοπή των 

δρομολογίων του κρουαζιερόπλοιου «Ζσηίίή» στην 
Ελλάδα δημιουργεί 400 νέους ανέργους σε συνα
φή τουριστικά επαγγέλματα ενώ χάνονται ετησίως 
10 εκατ. ευρώ. Το «ΖθηΨή», χωρητικότητας 1.800 ε
πιβατών, είχε προγραμματίσει για το 2010 τριάντα 
τρεις εβδομαδιαίες κρουαζιέρες με λιμένα επιβίβα
σης και αποβίβασης τον Πειραιά κάθε Δευτέρα, για 
τη μεταψορά περίπου 60.000 τουριστών. Σελ. 25

Ξεπερνούν τα 13 δισ. οι οφειλές 
του Δημοσίου στις επιχειρήσεις
Σε βρόχο για τις επιχειρήσεις έχουν εξελιχθεί οι κα
θυστερήσεις πληρωμών του Δημοσίου προς τις ι
διωτικές επιχειρήσεις, οι οποίες ξεπερνούν τα 13 δισ. 
ευρώ. Η δυσμενής κατάσταση προκάλεσε χθες την 
παρέμβαση του προέδρου του Εμπορικού και Βιο
μηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ), Κωνστα
ντίνου Μίχαλου, ο οποίος με επιστολή του προς τον 
πρωθυπουργό, τους αρχηγούς των πολιτικών κομμάτων 
και τον υπουργό Οικονομικών ζητεί την άμεση επί
λυση του προβλήματος. Τα μεγαλύτερα ποσά αφο
ρούν οφειλές σε προμηθευτές νοσοκομείων (6 δισ.) 
και κατασκευαστικές 13 δισ.). Σελ. 25

• «Φούσκα». Μέτρα για να ελέγξουν τις εισρο
ές κεφαλαίων και την υπερβολική ρευστότητα, ώ
στε να αναχαιτίσουν τον πληθωρισμό και το ενδε
χόμενο δημιουργίας «φούσκας» στις αναδυόμε- 
νες αγορές, ζητούν δύο οικονομολόγοι. Οι ανα- 
δυόμενες οικονομίες μπορούν να αντιμετωπίσουν 
παρόμοια προβλήματα με εκείνα που οδήγησαν 
τις ανεπτυγμένες οικονομίες της Δύσης στη χρη
ματοπιστωτική κρίση, προειδοποιούν οι Τζέραρντ 
Λίονς και Ναταλία Λεχμάνοβα. Σελ. 27

• Φάρμακα. Ιδια μείωση σε όλα τα φάρμακα, α
νεξαρτήτως της διαφοράς τιμής τους με τις υπόλοι
πες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, προβλέπει αγο- 
ρανομική διάταξη που αναμένεται να υπογράψει 
σήμερα η υπουργός Οικονομίας και Ανταγωνιστικό
τητας, κ. Λ. Κατσέλη. Η εξέλιξη έχει προκαλέσει 
θύελλα αντιδράσεων από τις φαρμακευτικές επιχει
ρήσεις, οι οποίες σε επιστολή τους προς τον πρω
θυπουργό υποστηρίζουν ότι οι νέες ρυθμίσεις θα 
προκαλέσουν τεράστιες ελλείψεις στα φαρμακεία, 
διότι αν οι τιμές μειωθούν παραπάνω από αυτό που 
ορίζει ο νόμος, τότε θα εξάγονται και θα εξαφανι
στούν άμεσα από την ελληνική αγορά. Σελ. 25

• Αγορές. Πτώση άνω του 1% εμφάνισε χθες η 
ισοτιμία του ευρώ, φθάνοντας στο 1,3212 δολάριο, 
και οι γενικοί δείκτες των ευρωπαϊκών χρηματιστη
ρίων αλλά και της Γουόλ Στριτ εμφάνισαν σημαντι
κές απώλειες, καθώς κυριάρχησαν φόβοι για κλι
μάκωση της δημοσιονομικής κρίσης και αναχαίτιση 
της ανάπτυξης στην Ευρώπη μετά την υποβάθμιση 
χρέους της Ελλάδας και της Πορτογαλίας. Σελ. 32

• ΒΡ. Η ανάκαμψη των τιμών του πετρελαίου και η 
πτώση των εξόδων παραγωγής και φόρων εκτίναξε 
την κερδοφορία της δεύτερης μεγαλύτερης ευρω
παϊκής πετρελαϊκής, BR Συγκεκριμένα, τα έσοδα 
στο πρώτο τρίμηνο του 2010 αυξήθηκαν κατά 55% 
σε σχέση με την αντίστοιχη περυσινή χρονιά, φθά
νοντας τα 74,4 δισ. δολάρια. Ωστόσο, τα εντυπω
σιακά αποτελέσματα επίσκιασαν η έκρηξη και η 
βύθιση της πλατφόρμας Deepwater Horizon που 
είχε μισθώσει η ΒΡ από την ελβετική Transocean 
στον κόλπο του Μεξικού. Σελ. 27

• Deutsche Bank. Αλμα 48% κερδών ανακοί
νωσε για το πρώτο τρίμηνο η μεγαλύτερη γερμανι
κή τράπεζα, Deutsche Bank. Τα εξαιρετικά κέρδη 
οφείλονται σχεδόν αποκλειστικά στο επενδυτικό 
τμήμα της τράπεζας, σημείωσε ο αναλυτής της 
Landesbank Baden-Wuerttemberg, Ολαφ Κάιζερ.
Η μετοχή της Deutsche Bank έχει σημειώσει φέ
τος άνοδο 9,4% στο Χρηματιστήριο της Φραν
κφούρτης. Σελ. 27
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• Ξένες μάρκες αναζητεί να εξαγοράσει η Κίνα



Συμβαίνουν και εις Παρισίους

Σειρές από τρακτέρ παρατάχθηκαν χθες στην Place de la Nation στο Παρίσι, καθώς οι Γάλλοι αγρότες διαμαρ
τύρονταν για τη μείωση των εισοδημάτων τους από την πτώση των τιμών των αγροτικών προϊόντων. Στις κινητο
ποιήσεις συμμετείχαν περίπου 10.000 καλλιεργητές σιτηρών που έχοντας μπλοκάρει κεντρικές οδικές αρτη
ρίες της γαλλικής πρωτεύουσας με 1.300 τρακτέρ ζητούσαν από την κυβέρνηση να λάβει μέτρα για την ενίσχυ
ση των τιμών των δημητριακών και να αναπληρώσει τις ζημιές που υπέστησαν τα τελευταία δύο χρόνια.

Η υτιοβάθμιση 
από τη 5&Ρ 
βυθίζει 
τις αγορές
Σύνοδος κορυφής στις 10 Μαίου 
για την έγκριση του σχεδίου στήριξης

Στην κατηγορία τω ν ομολόγων που 
στην αργκό m s αγοράε αποκαλού- 
νται «σκουπίδια» (junk bonds) υ
ποβάθμισε mus ελληνικούε mXous 
ο διεθνήε oikos α ξιολόγη σή  
Standard & Poor’s, προκαλώνταε νέα 
άνοδο των spreads, αλλά loxupes πιέ
σ ε ι  στο ελληνικό και στα ξένα χρη
ματιστήρια ko0ü)s και στο ευρώ. 
Αρνητικά επέδρασαν και τα σενάρια 
περί αναδιάρθρωσή του χρέουβ, που 
διαψεΰστηκαν ωστόσο κατηγορη
ματικά από την Ελλάδα, το ΔΝΤ, την 
Κομισιόν και τη  Γερμανία. Πάντωε, 
ο επικεφαλήε αναλυτήε rns 
Deutsche Bank μιλώνταβ φάνηκε να 
φλερτάρει με την ιδέα, λέγοντα5 ό
τι οι τράπεζε5 και οι επενδυτέ3 θα 
πρέπει να αναλάβουν κάποιο μέρο5

του kootous διάσωσηε m s Ελλάδαε. 
Η S&P υποβάθμισε χθε5 και την 
Πορτογαλία, τα spreads m s onoias 
αυξάνονται συνεχώ5 το τελευταίο 
διάστημα, όπωε και αυτά ms Ιρλαν- 
6ias, τη5 Ionavias και m s KaXias. 
Αντιμέτωπη με το ενδεχόμενο μιαε 
ταχεία5 και ανεξέλεγκτα επέκτασηε 
ms Kpions, η Ε. Ε. επισπεύδει -us δια- 
δικασίεε έγκριση5 του σχεδίου στή- 
ριξη3 m s Ελλάδαε, συγκαλώνταε έ
κτακτη σύνοδο Kopuqms ans 10 
Μαίου. Την ίδια ημέρα θα εγκρίνει 
το σχέδιο και το  Δ. Σ. του ΔΝΤ. Η 
Ελλάδα και οι εμπειρογνώμονε5 ms 
τρόικαε (ΔΝΤ, Κομισιόν, ΕΚΤ) ανα
μένεται να έχουν καταλήξει σε ορι
στική συμφωνία για το σχέδιο έω5 
το Σαββατοκύριακο. Σελ. 22

Επιμένουν στα σκληρά μέτρα 
οι ελεγκτές ΔΝΤ - ΕΚΤ - Ε.Ε.
Το ενδεχόμενο κατάργησα του 14ου 
και του 13ου μισθού στον δημόσιο και 
τον ιδιωτικό τομέα και αύξησα  του 
ποσοστού ομαδικών απολύσεων ά
φησε χθε5 ανοιχτό o unoupYós Οι
κονομικών, μιλώνταε στο Mega. 
Εμμέσωε πλην oaipcos ο κ. Παπα
κωνσταντίνου προϊδέασε για απο
δοχή ριζικών αλλαγών στην εργατι-

κή νομοθεσία, καθώ5 δεν απέκλεισε 
κανένα από τα πρόσθετα μέτρα που 
έχει θέσει στο τραπέζι τη5 διαπραγ
μάτευσή το ΔΝΤ. Από την πλευρά 
του ο Σύνδεσμοε Ελλήνων Βιομηχα
νιών (ΣΕΒ) τάχθηκε κατά των μειώ
σεων μισθών στον ιδιωτικό τομέα, ση- 
μειώνονταε όμω5 ότι δεν υπάρχουν 
περιθώρια για αυξήσειε. Σελ. 24

«Ο  μηχανισμός στήριξης διασφαλίζει τις καταθέσεις»
Επιπλέον μέτρα ύφους 2,4 δια ζήτησε για φέτος ο Γ. Προβόπουλος, ώστε να μειωθεί το έλλειμμα κατά 5%
Η ενεργοποίηση του μηχανισμού 
σ τή ρ ιξα  τη5 Ε. Ε. με τη  συμμε
τοχή του ΔΝΤ δημιουργεί πρό
σθετη σιγουριά για τΐ5 εγχώριεε 
καταθέσει, είπε χθεε ο διοικητήε 
τ α  Τραπέζα  τ α  Ελλάδοε (ΤτΕ) 
Γιώργο5 Προβόπουλοε, τονίζο- 
νταε ότι προσφέρει πρόσθετη ε
ξασφάλιση. Παρουσιάζοντα5 την 
ετήσια έκθεση τ α  Τραπέζα  τ α  
Ελλάδοε, ο κ. Προβόπουλοε ζήmσε 
μεταρρυθμίσει εδώ και τώρα σε 
δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, προ- 
κειμένου να ενισχυθεί η αντα
γωνιστικότητα τ α  οικονομία3 ώ
στε να καταστεί διατηρήσιμη η 
μείωση του χρέουε τα επόμενα 
χρόνια. Για το  2010 ζήτησε επι-

Προβλέψεις 
Τραπέζης της Ελλάδος
Βασικά μεγέθη ελληνικής οικονομίας 

για το 2010

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

"2% “1,5%
ΑΝΕΡΓΙΑ ΑΠΟΔΟΧΕΣ

11% ”1,4%
ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ

πλέον μέτρα, ύψουε 2,4 δισ. ευρώ, 
προκειμένου να μειωθεί το  έλ
λειμμα κατά 5%. Η ΤτΕ εκτιμά πωε 
το δημόσιο χρέοβ θα σταθερο
ποιηθεί το  2014 στο 134,5% του 
ΑΕΠ. Για το χρηματοπιστωτικό σύ
στημα, η έκθεση υπογραμμίζει ό
τι οι συγχωνεύσειε στον τραπεζικό 
τομέα είναι αναπόφευκτεε σε με
σοπρόθεσμο ορίζοντα. Στιε άμε- 
σεε προτεραιότητεε θέτει η ΤτΕ 
και τη  μάχη κατά τ α  διαφθοράε. 
Οπωε επισήμανε ο διοικητήε τ α  
ΤτΕ, το Δημόσιο θα είχε όφελοβ 19 
δισ. ευρώ αν οι ελεγκτικοί μηχα
νισμοί κατάφερναν να καταπο
λεμήσουν τη  διαφθορά που υ
πάρχει στη χώρα μα5. Σελ. 24

«Είναι ιστορικές οι ευθύνες που οφείλουμε όλοι να αναλάβουμε μπροστά στη μεγά
λη πρόκληση» δήλωσε χθες ο διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος, Γ. Προβόπουλος.



Α Ν Α Λ Υ Σ Η  του ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΑΝΤΕΛΑ

Μια σκηνή πίσω, μονίμως...
Σιο ΠΑΣΟΚ πάντα είχαν ένα θέμα με τον χρό
νο. Από συστάσεωε του Κινήματοε. Αυτή τη 
φορά, απλώε, το παράκαναν. Σε επίπεδο τα- 
κτικήε, αν επιχειρήσει κανείε μια μικρή ανα
δρομή στουε τελευταίουε έξι κρίσιμουε όσο και 
μοιραίουε μήνεε, θα διαπιστώσει ότι η κυ
βέρνηση αντιδρούσε πάντα με μια «διαφορά 
φάσηε». Και τώρα το πληρώνει (μαζί και όλοι 
εμείε οι υπόλοιποι). Προσέξτε:

Α) Τον περασμένο Νοέμβριο-Δεκέμβριο, ό
ταν όλοι όσοι γνώριζαν την κατάσταση τηε οι- 
κονομίαε, μέσα κι έξω από την Ελλάδα, ζη
τούσαν -σχεδόν παρακαλούσαν- από τον 
πρωθυπουργό να προχωρήσει στην άμεση λή
ψη μέτρων, εκείνοε αγέρωχα τουε απαντού
σε ότι «είναι επικεφαλήε σοσιαλιστικήε κυ- 
βέρνησηε» και ότι θα απαντούσε στην κρίση 
«με την πράσινη ανάπτυξη», κάνονταε τουε 
υπόλοιπουε να κοκκινίζουν από τον θυμό. Σύ
ντομα η «πράσινη ανάπτυξη» χάθηκε από τον 
ορίζοντα κι από το λεξιλόγιο του πρωθυ-

Οι «άλλοι» απέναντι έχουν 
βγάλει ήδη το πιστόλι κι 
ετοιμάζονται να πυροβολήσουν. 
Κι εμείς ψάχνουμε για τις 
σψαίρες. Βρισκόμαστε, δηλαδή, 
πάντα μια σκηνή πίσω. Ε, για να 
προβλέψετε τη συνέχεια, δεν 
θέλει και πολλή φαντασία...

πουργού, αλλά μαζί χάθηκε και πολύτιμοε χρό- 
νοε, που δεν ανακτάται με τίποτα.

Β) Λίγο μετά, όταν όλοι του επισήμαιναν να 
προσέχει τιε «παρέεε» του, που είναι αποδε
δειγμένα κακέε, συναντούσε διε τον νούμερο 
2 τηε ΟοΙάπΜη Θθεήε (σ.σ. χωρίε να έχει δι
ευκρινιστεί μέχρι σήμερα ποιοε τουε έφερε σε

επαφή- κάτι που θα είχε πολύ μεγάλο ενδια
φέρον). Οταν ο διπλόε ρόλοε τηε Goldman 
Sach8 αποκαλύφθηκε, ήταν επίσηε πολύ αρ
γά. Τα ερι-eads είχαν πάρει τον δρόμο χωρίε 
επιστροφή, εκεί γύρω στα μέσα Δεκεμβρίου 
με αρχέε Ιανουάριου.

Γ) Οταν στο Μέγαρο Μαξίμου άρχισαν να 
αντιλαμβάνονται τον κίνδυνο, άρχισαν να παί
ζουν με τιε λέξειε και τιε απειλέε, νομίζονταε 
ότι είναι σε θέση να εκβιάζουν τιε Βρυξέλλεε, 
το Βερολίνο και όποιον άλλον: «Αν δεν μαε δώ
σετε βοήθεια (σ.σ. χωρίε, όμωε, να τη ζητή
σουμε), τότε θα πάμε στο ΔΝΤ». Παράλογα 
πράγματα, δηλαδή. Η απάντηση ήταν άμεση, 
«πληρωμένη» και καταστροφική: «Να πάτε και 
φεύγονταε αφήστε το ευρώ στην πόρτα».

Δ ) Τα spread8 βρίσκονταν πλέον εκτόε ε
λέγχου και στην κυβέρνηση, αναλαμβανόμενοι 
ότι «αν αργήσουμε κι άλλο καταστρεφόμαστε», 
κάνουν την επόμενη καθυστερημένη όσο και 
λανθασμένη κίνηση. Αρχίζουν να πιέζουν για

τη  σύσταση ενόε μηχανισμού διάσωσηε τηε 
οικονομίαε από ΔΝΤ κι Ευρωζώνη, χωρίε να 
πιέζουν παράλληλα και για την ανάγκη άμε- 
σηε ενεργοποίησήε του, εφαρμόζονταε την υ
ποτιθέμενη πολιτική «του πιστολιού πάνω στο 
τραπέζι». Οι αγορέε, ούτε που... ιδρώνουν και 
οδηγούν τα ερτεπάε σε νέα ρεκόρ.

Ε) Στο οικονομικό επιτελείο καταλαβαίνουν, 
πάντα με τη γνωστή «διαφορά φάσηε», ότι «το 
όπλο πρέπει να είναι και γεμάτο». Και τρέχουν 
να προλάβουν για να το γεμίσουν. Εκεί ακρι- 
βώε βρισκόμαστε τώρα. Οι «άλλοι» απέναντι 
(πείτε τουε κερδοσκόπουε, πείτε τουε ρα- 
ντιέρηδεε, πείτε τουε τοκογλύφουε, πείτε 
τουε όπωε θέλετε) έχουν βγάλει ήδη το πιστόλι 
από τη θήκη κι ετοιμάζονται να πυροβολήσουν. 
Κι εμείε ψάχνουμε για τιε σφαίρεε. Βρισκό
μαστε, δηλαδή, πάντα μια σκηνή πίσω. Ε, για 
να προβλέψετε τη συνέχεια, δεν θέλει και πολ
λή φαντασία... 
gmantela5@kathimerini.gr

mailto:gmantela5@kathimerini.gr
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Τριπλό χτύπημα
από Standard & Poor’s
στους ελληνικούς τίτλους
Υποβάθμιση στην κατηγορία των «σκουπ ιδ ιώ ν» -  
Σε υψηλά 12ετίας το κόστος δανεισμού

Τον ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Σε τριπλή υποβάθμιση ins πιστο- 
XnniiKns iKQvöxnxas ins Ελλάδαε 
προχώρησε x 0 e s  ο διεθνήβ oixos 
Standard & Poor’s (S&P), pixvovtas 
την ελληνική οικονομία στην κα
τηγορία τω ν «σκουπιδιών» (junk). 
Μία εξέλιξη που σε συνδυασμό με 
το ότι στην αγορά «φουντώνουν» 
τα σενάρια περί αναδιάρθρωσή του 
ελληνικού xpeous, οδήγησαν και 
χθεε το κόστοε δανεισμού του Δη
μοσίου σε νέα ιστορικά υψηλά ε
πίπεδα των τελευταίων 12 ετών.

Η αντίδραση ms κυβέρνησή ή
ταν άμεση. Ο unoupyos Οικονο
μικών Γ. Παπακωνσταντίνου δή
λωσε x0es ότι η Ελλάδα δεν θα χρε
οκοπήσει και θα εκταμιεύσει από 
τον μηχανισμό σ τή ρ ιξή  τα κε
φάλαια που χρειάζεται, νωρίτερα 
από tis 19 Μαΐου. Διαβεβαίωσε, μά
λιστα, ότι αυτό θα γίνει ακόμα και 
αν δεν καταβάλλει την οικονομι
κή ms συμμετοχή η Γερμανία, ε
νώ σημείωσε ότι «είναι απολύτου 
αδιανόητο να μπλοκάρει η Γερ

μανία το ν  μηχανισμό». Ταυτο
χρόνου, απέρριψε κάθε ενδεχόμενο 
αναδιάρθρωσή του χρέουβ και ση
μείωσε με νόημα ότι «είναι σημα
ντικό και το συνολικό ποσό που θα 
ανακοινωθεί και το πακέτο μέτρων 
να είναι πειστικά», ώστε να ξέρουν 
οι αγορέε ότι δεν υπάρχει ανάγκη 
πρόσβασή σε αυτέβ. Μάλιστα, συ-

Ανοιχιό
το ενδεχόμενο νέας 
υηοβάθμισης αφήνει 
ο διεθνής οίκος.

μπλήρωσε ncos μπορεί η Ευρώπη 
να άργησε να αναλάβει δράση, αλ
λά στο νήμα θα διαφυλάξει το κοι
νό νόμισμα, ενώ εκτίμησε ότι «ά
νετα » μέχρι τη ν ερχόμενη Κυρια
κή θα έχει «κλείσει» η συμφωνία 
με Ευρώπη και ΔΝΤ.

Enions, ο υπουργόε ξεκαθάρι
σε ότι οι κα ταθέσει τω ν  πολιτών 
eras τράπεζεβ «είναι απολύτωε εγ

γυημένε5» και ότι είναι «χαζά» 
πράγματα αυτά που ακούγονται 
σχετικά με τη ν επιβολή πλαφόν 
axis αναλήψεΐ3.

Χθεε, η S&P ανακοίνωσε ότι βαθ
μολογεί την Ελλάδα με “ΒΒ+” α
πό “ΒΒΒ+” , εξαιτίαβ m s νέαε και 
χ ειρό τερά  εκτίμησηβ του οίκου 
σχετικά με πολιτικέ5, οικονομικέε 
και δημοσιονομικέε προκλήσεΐ5 
που αντιμετωπίζει η κυβέρνηση 
στην προσπάθειά m s να θέσει το 
δημόσιο xp0os σε διατηρήσιμη 
πτωτική τροχιά. Παράλληλα, η 
S&P θεωρεί ότι σε περίπτωση που 
η Ελλάδα πτωχεύσει, τότε οι πι- 
στωτέε m s θα λάβουν το  30-50% 
ms αξία5 τω ν ελληνικών ομολόγων 
που έχουν στην κατοχή xous αυ
τή  τη  στιγμή.

Μάλιστα, ο oixos αφήνει ανοικτό 
το ενδεχόμενο v0as υποβάθμισα. 
Αυτό θα εξαρτηθεί από το εάν «α
ποδυναμωθεί η δυνατότητα ms κυ
βέρνησα  να εφαρμόσει τα μέτρα 
και t i s  αλλαγέ3». Enions, προβλέ
πει ότι το δημόσιο χρέοε θα φθά- 
σει στο 124% του ΑΕΠ το 2010 και

Χώρες με ¡δια 
αξιολόγηση 
πισιοληπτικής 
ικανότητας 
με την Ελλάδα
Παρέα με τριτοκοσμικές οικονομίες 
βρίσκεται πλέον η ελληνική, μετά 
την υποβάθμιση από τον οίκο 5&Ρ

Αξιολόγηση με ΒΒ+
V  Αζερμπαϊτζάν ■/ Κόστα Ρίκα

·/ Βιετνάμ ■/ Παναμάς
Γουατεμάλα ■/ ΠΓΔΜ

Ελλάδα ·/ Τουρκία
V  Ινδονησία Φιλιππίνες

ΠΗΓΗ: Standard & Poor’s

Οι πιθανότητες χρεοκοπίας

Spread a  
ΙΟετών  ̂

ομολόγων*

* Διαφορά 
απόδοσης 

από τα αντί
στοιχα γερ
μανικά, σε 

μονάδες 
βάσης

763,78
824,54

839,23

670,2

554,83

348,95
416,4

427,37

400,7

336,73

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ελλάδα
Βενεζουέλα
Αργεντινή
Πακιστάν

Ουκρανία
Πορτογαλία

Ιράκ
Ντουμπάι
Ισλανδία
Λεττονία

46,07

—  25,79

1  23,92 

■  20,95

Πιθανότητα
χρεοκοπίας 

% (CPD)
ΠΗΓΗ: CMA DataVIsion

στο 131% του ΑΕΠ το 2011, ενώ το 
πραγματικό ΑΕΠ θα είναι στάσιμο 
έωε το 2016.

Πάντωε, χθε5, στέλεχοβ του 
γερμανικού κόμματοδ τω ν  Χρι- 
στιανοδημοκρατικών ανέφερε ότι 
η καγκελάριοε κ. Αγκελα Μέρκελ 
θα προτείνει tous πιστωτέ5 ms χώ- 
pas να δεχτούν την αναδιάρθρω
ση του ελληνικού xptous. Κάτι που 
διαψεύστηκε τόσο από τον κ. Πα
πακωνσταντίνου, όσο και από την 
Κομισιόν, το ΔΝΤ και τον  ίδιο τον 
υπουργό Οικονομικών m s Γερμα- 
vias Β. Σόιμπλε.

Ωστόσο, οι παραπάνω εξελ ίξε ι 
οδήγησαν x0es το spread τω ν 10ε-

τών ομολόγων σε νέο αρνητικό ρε
κόρ. Εφτασε στιε 718 μονάδε5 βά- 
ons (επιτόκιο περίπου 10,1%), ενώ 
στα 2ετή ομόλογα ξεπέρασε tis 
1.500 μονάδεδ. Το δετέε ασφάλι
στρο κινδύνου (CDS) έναντι χρεο- 
Korrias ms xeopas έφτασε oris 821 
μονάδεδ, ενώ οι αγορέε ελληνικών 
ομολόγων χθε5 ανήλθαν μόλιε σε 
5 εκατ. ευρώ.

Από την πλευρά ms, σε νέα ms 
έκθεση, η αμερικανική τράπεζα Citi 
αναφέρει ότι μία πτώχευση m s 
Ελλάδαε θα είναι «οικονομικότερη» 
για τη ν Ευρώπη, από μία κατάρ
ρευση τω ν  γερμανικών και τω ν 
γαλλικών τραπεζών.

Στις 10 Μαΐου η έκτακτη σύνοδος για έγκριση του μηχανισμού στήριξης
Του ανταποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗ

Πίεση προ5 όλεε τΐ5 πλευρέΒ ασκεί 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προκει- 
μένου να ολοκληρωθούν μέχρι το 
ερχόμενο Σαββατοκύριακο οι 
διαπραγματεύσεΐ5 για το  κοινό 
πολυετέβ πρόγραμμα Ευρωπαϊκήε 
Ενωσηε - Διεθνούε Νομισματικού 
Ταμείου και ελληνική3 κυβέρνη
σ ή .  Ετσι θα ανοίξει ο δρόμοβ για 
τη  σύγκληση έκτακτου Συμβου
λίου Εμκ^τοπρ σε επίπεδο αρ
χηγών κρατών, π ιθανότατα στΐ5 
10 Μαΐου, προκειμένου να  ε- 
γκριθεί η ενεργοποίηση του μη
χανισμού βοήθειαε προε τη ν  
Ελλάδα. Την ίδια ημέρα θα συ
νεδριάσει και το  διοικητικό συμ
βούλιο του ΔΝΤ για να εγκρίνει 
το  δικό του μερίδιο τηε χρημα
το δό τη σ ή .

Η Κομισιόν στέλνει σήμα κιν
δύνου προκειμένου να δοθεί αμέ- 
σω5 λύση στην ελληνική κρίση, κα- 
θώε τα χρονικά περιθώρια έχουν 
στενέψει ασφυκτικά και οι αγορέ5 
πιέζουν όλο και περισσότερο τΐ5 υ- 
πόλοιπε5 αδύναμε5 οικονομίεε τη5 
Ευρωζώνη5. Ο επικεφαλήε του 
ΔΝΤ κ. Ντομινίκ Στρο5 Καν προ
ειδοποιεί σε γαλλική εφημερίδα ό
τι αν δεν δοθεί βοήθεια προβ την 
Ελλάδα, η χώρα θα βρεθεί σε «α
φόρητη κατάσταση. Χθεε ο επί- 
τροπο5 Οικονομικών και Νομι-

Ο επίτροπος Οικονομικών και Νο
μισματικών Υποθέσεων Ολι Ρεν.

σματικών Υποθέσεων κ. Ολι Ρεν ε
νημέρωσε τουε υπόλοιπουε επι- 
τρόπουε για την κατάσταση στην 
Ελλάδα και την πορεία τω ν  δια
πραγματεύσεων με το ΔΝΤ, η οποία 
«εξελίσσεται καλά». Κοινοτική πη
γή είπε ότι ο κ. Ρεν ενημέρωσε την 
Επιτροπή για τιε δανειακέε ανάγκε5 
που πρέπει να καλύψει η Ελλάδα 
εντόε του Μαΐου. Ο Ευρωπαίοε ε- 
πίτροποΒ εκτίμησε ότι εντόε του 
Σαββατοκύριακου θα έχει επιτευ
χθεί συμφωνία στην Αθήνα για το 
πολυετέε πρόγραμμα εξυγίανσΜ 
τη5 ελληνικήε οικονομίαε. Το Βε
ρολίνο έχει συνδέσει ρητώε την οι
κονομική βοήθεια προε την Ελλά
δα με τη  σύναψη «α ξ ιόπ ισ τα

συμφωνίαε εξο ικονόμησή  πό
ρων» που θα έχει την έγκριση τη5 
Κομισιόν, τη$ ΕΚΤ και του ΔΝΤ. 
Ωστόσο, σύμφωνα με πληροφορίεβ 
του πρακτορείου Ρόιτερε, σε έγ
γραφο τηε γερμανικήε κυβέρνησηε 
αναφέρεται ότι η πρώτη δόση 
του διεθνού5 πακέτου βοήθεια5 
προε την Ελλάδα θα καταβληθεί 
πριν από τΐ5 19 Μαΐου. Η ολοκλή
ρωση τω ν  διαπραγματεύσεων με 
το ΔΝΤ θα ανοίξει τον δρόμο ώστε 
να εγκριθεί η χρηματοδότηση τηε 
Ελλάδα5, μέσω διμερών δανείων, 
από τα Κοινοβούλια τω ν κρατών- 

I  μελών που είναι υποχρεωμένα να 
πάρουν κοινοβουλευτική έγκριση. 
Η διαδικασία θα πρέπει να ολο
κληρωθεί εντόβ τηβ ερχόμ ενέ  ε- 
βδομάδαε. Το τελικό βήμα στην ό
λη διαδικασία είναι η ομόφωνη έ
γκριση τηε παροχήβ δανείων από 
τα  κράτη-μέλη που αναμένεται να 
συνέλθουν εκτάκτωδ τη  Δευτέρα 
10 Μαΐου.

Καθώε πλησιάζει η 19η Μαΐου, 
οπότε η ελληνική κυβέρνηση θα 
πρέπει να αναχρηματοδοτήσει 
ομόλογο ύψου$ 8,5 δισ. ευρώ, η Κο
μισιόν εξετάζει όλο και πιο σοβαρά 
το ενδεχόμενο να χρειαστεί προ- 
εκταμίευση μέρου5 τηε βοήθειαε. 
Ο κ. Ρεν φέρεται να ενημέρωσε 
την Επιτροπή ότι η Ελλάδα δεν α
ντιμετωπίζει μόνο πρόβλημα ρευ- 
στότηταε, αλλά και φερεγγυότη- 
ταε. Εκτίμησε ότι η ελληνική οι

κονομία αναμένεται να  βγει από 
το  τούνελ το  2013-2014.0  κ. Ρεν 
φέρεται να ενημερώθηκε από 
το ν  Γερμανό υπουργό Οικονομι
κών κ. Βόλφγκανγκ Σόιμπλε για 
«μικρέβ Θετικέ3 ε ξελ ίξε ι»  σε κοι
νοβουλευτικό επίπεδο, ωστόσο η 
κατάσταση στη Γερμανία παρα
μένει ρευστή.

Σήμερα θα ενημερώσουν το 
γερμανικό Κοινοβούλιο για την ελ
ληνική κρίση ο επικεφαλήε του 
Διεθνού5 Νομισματικού Ταμείου 
κ. Ντομινίκ Στροε Καν και ο πρό- 
εδροε τηε Ευρωπαϊκήε Κ εντρ ικά  
Τράπεζα5 κ. Ζαν Κλοντ Τρισέ. Το 
βασικό επιχείρημα με το  οποίο η 
κ. Μέρκελ θα προσπαθήσει να πεί
σει τουβ βουλευτέε του κυβερνη
τικού συνασπισμού, αλλά και τα 
κόμματα τη$ αντιπολίτευσή , να 
εγκρίνουν τη  δανειοδότηση τηε 
Ελλάδαε είναι ότι με αυτό τον τρό
πο διασφαλίζουν τη  σταθερότητα 
του ευρώ. Χθεε ο κοινοβουλευτι- 
κό5 εκπρόσωπο5 τω ν  Χριστιανο
δημοκρατών κ. Φόλκερ Κάου- 
ντερ δήλωσε ότι το γερμανικό Κοι
νοβούλιο ενδέχεται να αποφασί
σει στΐ5 7 Μαΐου, χωρίε ωστόσο να 
δεσμευτεί.

Χθε5 ο πρόεδρος της Κομισιόν 
κ. Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο φέρε
ται να εξέφρασε σοβαρή ανησυχία 
για αυξημένο κίνδυνο εξάπλω
σ α  της ελληνικής δημοσιονομι- 
κή$ κ ρ ίσ α  και στην Πορτογαλία.

Μονόδρομος 
οι μεταρρυθμίσεις
Το μάθημα από την ελληνική 
κρίση είναι «η ανάγκη για με
ταρρυθμίσεις», δήλωσε χθες 
από το Ευρωπαϊκό Κοινοβού
λιο (Ε. Κ.) ο αντιπρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπε
ζας (ΕΚΤ) Λουκάς Παπαδήμος. 
Ο κ. Παπαδήμος διαβεβαίωσε 
τα μέλη της Επιτροπής Οικονο
μικών Υποθέσεων του Ε. Κ. ότι 
«δεν θα υπάρξουν δυσκολίες» 
όσον αφορά το κοινό πρό
γραμμα στήριξης της Ελλάδας 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
και το Διεθνές Νομισματικό 
Ταμείο (ΔΝΤ). «Είναι θεμελιώ
δους σημασίας να προσδιορι
στούν -μέσω του προγράμμα
τος που επεξεργάζονται η Ε.
Ε., η ΕΚΤ και το ΔΝΤ μαζί με 
τις ελληνικές αρχές- συγκε
κριμένα δημοσιονομικά μέτρα 
και διαρθρωτικές αλλαγές που 
θα αντιμετωπίζουν τη ρίζα των 
δημοσιονομικών ανισορρο
πιών και διαρθρωτικών αδυνα
μιών της Ελλάδας, ώστε να 
διασφαλιστεί η βιωσιμότητα 
των δημόσιων οικονομικών και 
να βελτιωθεί η διεθνής αντα
γωνιστικότητα της χώρας».
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Και την Πορτογαλία 
υποβάθμισε η S&P
Η «ελληνική ασθένεια» μεταδίδεται με καταιγιστικοί^ ρυθ- 
μούε στουε θεωρούμενουε ωε αδΰναμουε κρίκουε τηε Ευ- 
ρωζώνηε με επόμενο θύμα τη ν Πορτογαλία. Χθεε ο διεθνήε 
οίκοε αξιολόγησηε Standard & Poofs υποβάθμισε την πι- 
στοληπτική ικανότητα τηε Πορτογαλίαε από το Α +  στο Α- 
(μακροπρόθεσμο χρέοε) και από το  Α-1 στο Α-2 (βραχυπρό
θεσμο), προκαλώνταε εκτίναξη τω ν 8pread σε πολλά ευρω
παϊκά ομόλογα. Το ευρώ είχε προσωρινά υποχωρήσει στα 
1,3229 δολάρια και μετά διαμορφώθηκε στο 1,3234 δολάρια.

Η S&P προειδοποίησε την Πορτογαλία ότι δεν αποκλείε
ται περαιτέρω υποβάθμιση, εάν η δημοσιονομική προσαρ
μογή υστερήσει τω ν  προσδοκιών ή εάν επιταθεί η αβεβαι
ότητα για τη  ρευστότητα στα κρατικά ταμεία. Επαναλαμ- 
βάνονταε ώε ένα βαθμό τιε εκτιμήσειε που είχαν διατυπώ
σει για την ελληνική οικονομία τα  στελέχη τηε S&P χαρα
κτήρισαν εξαιρετικά αδύναμα 
τα  δημοσιονομικά τηε Πορτο- 
γαλίαε ανεξαρτήτωε τω ν  ση
μαντικών μεταρρυθμίσεων 
τω ν  τελευταίων χρόνων.

Χθεε το 8pread στα πορτο
γαλικά πενταετή ομόλογα ε
κτινάχθηκε στιε 370,3 μονάδεε 
βάσηε, δηλαδή σε επίπεδα ρε
κόρ, ενώ στα  δεκαετή έφθασε 
στιε 278 μονάδεε βάσηε από τιε 
230 τη  Δευτέρα και έναντι 
77,50 μ.β στιε 4 Ιανουάριου. Η απόδοση τω ν διετών έφθα
σε το 5%. Στην περίπτωση των ισπανικών ομολόγων τα spread 
τω ν  δεκαετών διαμορφώθηκαν στιε 110,4 μονάδεε βάσηε έ
ναντι 100,8 προχθέε και 58,40 τον  Ιανουάριο. Τα ιταλικά διε
τή  ενισχύθηκαν κατά 31 μονάδεε βάσηε, σημειώνονταε τη  
μεγαλύτερη άνοδο από τον Φεβρουάριο. Στα διετή κρατικά 
ομόλογα τηε Ιρλανδίαε το  8pread ενισχύθηκε 75 μ.β., ενώ 
στα δεκαετή ανήλθε κατά 56 μ.β. το τελευταίο δεκαπενθή
μερο και χθεε διαμορφώθηκε στιε 190 μ.β., επίπεδα-ρεκόρ 
από τιε αρχέε του 2010.

Πάντωε, ο επικεφαλήε τηε Υπηρεσίαε Διαχείρισηε Χρέ- 
ουε τηε Ιρλανδίαε, Τζον Κόριγκαν, δήλωσε ότι η χώρα του 
μπορεί εύκολα να αντεπεξέλθει σ τον  αντίκτυπο τηε ελλη- 
νικήε κρίσηε. Χθεε, στην προθεσμιακή αγορά τω ν γερμα
νικών ομολόγων υπήρξε άνοδοε, ενώ για πρώτη φορά με
τά  το ν  Μάρτιο 2009 η απόδοση τω ν ΙΟετών γερμανικών ο
μολόγων υποχώρησε προσωρινά κάτω του 3%. Αναλυτέε ε
πισημαίνουν ότι οι αγορέε στοιχηματίζουν ήδη στην ελλη
νική χρεοκοπία. Στη γραμμή του πυρόε παρατάσσονται, ε
πιπλέον, οι Πορτογαλία, Ισπανία και Ιρλανδία, αλλά οι Γερ
μανοί δεν φαίνεται να συνειδητοποιούν τον κίνδυνο του φαι
νομένου «ντόμινο».

REUTERS, ΑΡ

To spread σια 
πορτογαλικά 
δεκαετή ομόλογα 
έψθασε στις 278 
μονάδες βάσης.

Στο μικροσκόπιο 
ίου κλιμακίου ο ΟΣΕ
Εντυπωσιακά διαβασμένοι και με αυστηρότατο ύφοε, χωρίε 
όμωε ακόμα να απευθύνουν υποδείξειε, εμφανίστηκαν 
χθεε τα μέλη του μεικτού κλιμακίου Ε. Ε., ΕΚΤ και ΔΝΤ ενώπιον 
γενικών γραμματέων τηε πλειονότηταε τω ν  ελληνικών υ
πουργείων. Ιδιαίτερη επιμονή έδειξαν τα μέλη του μεικτού 
κλιμακίου στο θέμα του ΟΣΕ, που σημειώνεται ότι μετρά σή
μερα συσσωρευμένο χρέοε σχεδόν 10 δισ. ευρώ. Ειδικότε
ρα, επέμειναν στιε λεπτομέρειεε του σχεδίου εξυγίανσηε, στο 
χρονοδιάγραμμα υλοποίησήε του, ενώ δεν παρέλειψαν να 
ρωτήσουν ευθέωε τι σκοπεύει να κάνει η ηγεσία του υ
πουργείου Υποδομών με το υπέρογκο χρέοε του Οργανισμού. 
Το επικαιροποιημένο σχέδιο αναδιάρθρωσηε του ΟΣΕ φαί
νεται ότι θα δημοσιοποιηθεί έωε τον Ιούνιο, ενώ ενδιαφέ
ρον έδειξαν τα μέλη του κλιμακίου για τον συντάκτη του σχε
δίου (αν ανατέθηκε σε κάποια εταιρεία δηλαδή ή αν κα
ταρτίστηκε από τιε υπηρεσίεε του υπουργείου Υποδομών). 
Από το μικροσκόπιο τω ν  μελών του κλιμακίου φυσικά δεν 
ξέφυγε και το  θέμα τηε απελευθέρωσηε τω ν κλειστών ε
παγγελμάτων. Στο επίκεντρο τηε σύσκεψηε βρέθηκαν και οι 
αστικέε συγκοινωνίεε, για τιε οποίεε ζητήθηκαν ακριβείε οι- 
κονομικέε καταστάσειε αλλά και οι προθέσειε τηε κυβέρνησηε 
για τον εξορθολογισμό τω ν  ελλειμμάτων τουε. Συζητήθηκε 
και ο τρόποε υλοποίησηε τηε συγχώνευσηε τω ν πέντε φο
ρέων σε δύο (ΗΣΑΠ -  μετρό -  τραμ και ΗΛΠΑΠ -  ΕΘΕΛ).
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Η  κρίση προϋποθέτει πολυετή και επίμονη προσπάθεια
Η ελληνική οικονομία αντιμετωπίζει μια βαθιά, δομική και πολύπλευρη κ ρ ίο η -Η  έξοδος απαιτεί ρήξη με το παρελθόν, σύμφωνα με την ΤτΕ



Κύρια χαρακτηριστικά τηε κρίσηε εί
ναι το  μεγάλο δημοσιονομικό έλ
λειμμα, το  τεράστιο  χρέοε και η συ- 
νεχήε διάβρωση τηε ανταγωνιστικήε 
θέσηε τηε χώραε. Τα προβλήματα 
αυτά προϋπήρχαν τηε διεθνούε κρί
σηε του 2008 και ή ταν αναπόφευ
κτο, χωρίε τολμηρέε και αποφασι- 
στικέε παρεμβάσειε, να  οδηγήσουν, 
αργά ή  γρήγορα, σε αδιέξοδο. Καθώε 
οι παρεμβάσειε αυτέε δεν έγιναν, η 
κατάσταση επιδεινώθηκε. Παράλλη
λα, η διεθνήε κρίση μεγέθυνε τιε συσ- 
σωρευμένεε επ ιπτώσειε τω ν  χρό
ν ιω ν  αδυναμιών και επιτάχυνε τη ν  
πτωτική πορεία τηε οικονομίαε. Απο
τέλεσμα είναι η σημερινή κατάστα
ση που αποτυπώνεται σ τα  δίδυμα ελ
λείμματα κα ι στα  δίδυμα χρέη, στη

Η ύψεση εηεκιάθηκε 
ιο  2009 σε όλους τους 
παραγωγικούς τομείς, 
επηρέασε αρνητικά 
την απασχόληση και 
διεύρυνε την ανεργία.

σ τενή  διασύνδεση του δημόσιου ελ- 
λείμματοε και χρέουε με το  εξω τερ ι
κό έλλειμμα και χρέοε.

Η σημερινή κρίση δεν  αντανακλά 
απλώε μια παροδική, πτωτική, φάση 
του οικονομικού κύκλου. Και βέβαια 
δεν αποτυπώνεται μόνο σ το  δημόσιο 
τομέα και στο ανησυχητικό έλλειμμα 
ανταγωνιστικότηταε. Αφορά το  σύ
νολο τηε οικονομίαε, τιε δομέε τηε, τιε 
αντιλήψειε και τιε συμπεριφορέε που 
κυριάρχησαν επί σειρά  ε τώ ν , το  
στρεβλό μοντέλο ανάπτυξηε που α
κολουθήσαμε. Αυτό σημαίνει- ό τι η 
κρίση δεν επιδέχεται βραχυχρόνιεε θε- 
ραπείεε. Προϋποθέτει, αντίθετα, ε
πίμονη και συστηματική προσπάθεια: 
μια προσπάθεια μακρά, συντεταγμέ
νη  και ρηξικέλευθη. Μακρά, γιατί η 
αλλαγή τω ν  δομών που μαε οδήγησαν 
εδώ θα είναι ένα έργο επίπονο που δεν 
είναι εύκολο να  πραγματοποιηθεί 
σύντομα. Συντεταγμένη, για  να  εξα
σφαλίσουμε τη ν  ομαλή συνέχεια, με 
ελαχιστοποίηση  τω ν  κραδασμών. 
Ρηξικέλευθη, γιατί δ εν  μπορούμε να 
λύσουμε τα σημερινά προβλήματα, αν 
συνεχίσουμε να  σκεφτόμαστε με το ν  
ίδιο τρόπο που σκεφτόμασταν όταν 
τα  δημιουργούσαμε. Η υπέρβαση 
τηε κρίσηε προϋποθέτει, με άλλα λό
για, ρήξη με το  παρελθόν.



Δυσοίωνες προβλέψεις
Η Τράπεζα τηε Ελλάδοε είχε προ

ειδοποιήσει εγκαίρωε για τη  σοβα
ρότητα τηε κατάστασή . Στιε εκθέσειε 
τηε τον ιζό ταν ότι οι μακροοικονομι- 
κέε ανισορροπίεε θα διογκώνονταν ό
σο χειροτέρευε η διεθνήε συγκυρία. 
Διατυπωνόταν, επίσηε, σαφήε προ
ειδοποίηση για το ενδεχόμενο τηε διό- 
γκωσηε του κύστουε δανεισμού. Ταυ
τόχρονα, υπογραμμιζόταν ότι έπρεπε 
να  μεταδοθεί με σαφήνεια στιε αγο- 
ρέε το  μήνυμα ότι η Ελλάδα είναι α
ποφασισμένη να  εφαρμόσει ένα πο- 
λυετέε σχέδιο ουσιαστικήε δημοσιο- 
νομικήε εξυγίανσηε και τολμηρών 
διαρθρωτικών αλλαγών.

Οι εξελίξειε που ακολούθησαν επι
βεβαίωσαν τιε δυσοίωνεε προβλέψειε. 
Η οικονομία έχει εισέλθει σε φαύλο κύ
κλο και δημιουργήθηκε πρωτοφανήε 
αβεβαιότητα, που προκάλεσε μια σει
ρά υποβαθμίσεων τηε πιστοληπτικήε 
ικανότηταε τηε χώραε. Αυτέε οδήγη
σαν σε μεγάλη διεύρυνση τω ν  περι
θωρίων επιτοκίου, με αποτέλεσμα την 
επιβάρυνση του κόστουε δανεισμού και 
εξυπηρέτησηε του χρέουε του Δημο
σίου. Η κατάσταση αυτή, στο  βαθμό 
που παρατείνεται, επιδεινώνει τη  δη
μοσιονομική θέση τηε χώραε, δυσχε
ραίνει ακόμη περισσότερο τη  δημο
σιονομική προσαρμογή, έχει σοβαρέε 
επιπτώσειε σ τη ν πραγματική οικονο
μία και σ το  τραπεζικό σύστημα και α
νατροφοδοτεί το κλίμα αβεβαιότη- 
ταε, ασκώνταε μια γενικότερη παρα
λυτική επίδραση. Μοναδική διέξοδοε 
είναι η αποκατάσταση τηε εμπιστο- 
σύνηε, με τη  δραστική μείωση του ελ- 
λείμματοε και του χρέουε και τη ν α
νάκτηση τηε απωλεσθείσαε ανταγω- 
νιστικότηταε.

Η κρίση τηε ελληνικήε οικονομίαε 
εξελίσσεται σε ένα διεθνέε περιβάλλον 
που χαρακτηρίζεται από υψηλή αβε
βαιότητα, παρά τιε ενδείξειε ανάκαμ- 
ψηε που υπάρχουν. Η ανάκαμψη τηε 
παγκόσμιαε οικονομίαε, που διακρί- 
νεται μέχρι στιγμήε από ασταθή βη
ματισμό, έχει στηρτχθεί αφενόε σ τη ν 
άσκηση διευκολυντικήε νομισματι- 
κήε πολιτικήε και αφετέρου σε επε- 
κτατικέε δημοσιονομικέε πολιτικέε, οι 
οποίεε όμωε τώρα επαυξάνουν τουε κιν- 
δύνουε για τη  βιωσιμότητα τω ν  δη
μόσιων οικονομικών.

Οι κίνδυνοι αυτοί στιε ανεπτυγμέ- 
νεε οικονομίεε επ ιτείνοντα ι από: (α) 
τη  μεγάλη αύξηση τω ν  δημόσιων ελ
λειμμάτων και του δημόσιου χρέουε, 
(Ρ) τιε δυσμενείε δημογραφικέε προ- 
οπτικέε λόγω τηε γήρανσηε του πλη
θυσμού και (γ) τιε εκτιμήσειε ότι δεν 
πρέπει να αναμένεται σύντομα επά- 
νοδοε τηε δυνητικήε παραγωγήε και



τηε απασχόλησηε στα  προ τηε κρίσηε 
επίπεδα. Πρόσθετουε κινδύνου ε συ
νεπάγεται και το  γεγονόε ότι τα  δη
μόσια οικονομικά είναι εκτεθειμένα 
σε διαταραχέε που πηγάζουν από τιε 
αγορέε. Η αβεβαιότητα για  τη  χρονι
κή κλιμάκωση και τη ν  ένταση  τω ν  
«πολιτικών εξόδου» από τα  μέτρα δη- 
μοσιονομικήε ώθησηε πιέζει ανοδικά 
τα περιθώρια επιτοκίου τω ν  κρατικών 
ομολόγων. Αναμένετα ι λοιπόν ότι 
στιε ανεπτυγμένεε χώρεε τα  επιτόκια 
χρηματοδότησηε του δημόσιου χρέ- 
ουε θα αυξηθούν, ενώ  ο ρυθμόε ανό- 
πτυξηε θα είναι χαμηλότεροε απ’ ό, τι 
πριν από τη ν  κρίση. Οσο μεγαλύτερη 
είναι η διαφορά μεταξύ τω ν  επιτοκίων 
αυτών και του ρυθμού ανάπτυξηε, τό 
σο μεγαλύτερη δημοσιονομική προ
σαρμογή θα απαιτηθεί για να ανακο
πεί η ανοδική τόση  του λόγου του δη
μόσιου χρέουε προε το  ΑΕΠ. Γι’ αυτό 
απαιτείται να  γίνουν διαρθωτικέε με
ταρρυθμ ίσ ει προκειμένου να ενι- 
σχυθεί ο δυνητικόε ρυθμόε ανάπτυ
ξηε. Οπωε είναι φανερό, όλεε αυτέε οι 
επισημάνσειε ισχύουν κατά μείζονα 
λόγο για τη ν  Ελλάδα.

Επιδείνωση των προοπτικών
Η κρίση που διέρχεται σήμερα η ελ

ληνική οικονομία αποτυπώνεται στη  
ραγδαία υποχώρηση τω ν  βασικών οι
κονομικών μεγεθών και σ τη ν επιδεί
νωση  τω ν  προοπτικών.

1  Αφετηρία τω ν ιδιαίτερα δυσμενών 
εξελίξεων ήταν ο εκτροχιασμόε τω ν δη
μοσιονομικών μεγεθών. Το 2008 και το 
2009 η κατάσταση χειροτέρευσε και το 
2009 το  έλλειμμα, όπωε εγκαίρωε είχε 
προειδοποιήσει η Τράπεζα τηε Ελλά- 
δοε, διαμορφώθηκε σε διψήφιο ποσο
στό του ΑΕΠ. Σύμφωνα με τα τελευταία 
αναθεωρημένα στοιχεία, το  έλλειμμα 
το  2009 φθάνει το 13,6% του ΑΕΠ.

2 Το Δημόσιο χρέοε διαμορφώθη
κε το  2009 στο  115,1% του ΑΕΠ, το  υ

Ο διοικητής της Τραηέζης της Ελλάδος, Γ. 
έκθεση για την ελληνική οικονομία.

ψηλότερο στη  ζώνη του ευρώ μετά α
πό εκείνο τηε Ιταλίαε. Σύμφωνα δε με 
προβολέε βάσει εύλογων παραδοχών, 
η άνοδοε θα συνεχιστεί και ο λόγοε 
χρέουε προε ΑΕΠ θα τε ίνε ι να  σταθε

Προβόηουλος, παρουσίασε την ετήσια

ροποιηθεί σε πολύ υψηλά επίπεδα 
(130%) μόλιε το  2014. Α ν μάλιστα το  
χρέοε του 2009 τελικά αναθεωρηθεί 
σ το  120% ή 122% του ΑΕΠ -ενδεχό
μενο που αναφέρει η Euro8tat- θα πρέ

πει αυτή η προβολή να  αναθεωρηθεί 
επί το  δυσμενέστερο.

Τα δημόσια ελλείμματα και το  χρέ
οε είναι βεβαίωε υψηλά και σε άλλεε 
χώρεε του κόσμου, οι οποίεε όμωε, σε 
αντίθεση με τη ν  Ελλάδα, χρηματοδο
τούνται κυρίωε από τη ν  εγχώρια α
ποταμίευση. Σ την Ελλάδα η ακαθά
ριστη εθνική αποταμίευση, δημόσια 
και ιδιωτική μαζί, μόλιε ξεπερνούσε το 
5% του ΑΕΠ το  2009. Η υστέρηση τηε 
εθνικήε αποταμίευσηε οφείλεται κα
τά  κύριο λόγο στα  μεγάλα δημοσιο
νομικά ελλείμματα, αλλά και σ τη ν τα 
χεία αύξηση τηε ιδιωτικήε κατανά- 
λωσηε τα  τελευταία χρόνια.

Η χαμηλή αποταμίευση δεν επαρ- 
κεί για να  χρηματοδοτηθεί το  δημό
σιο χρέοε από εγχώριεε πηγέε, με α
ποτέλεσμα να  διογκώνονται το  έλ
λειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συ
ναλλαγών και το  εξωτερικό χρέοε. 
Ετσι, το  δημοσιονομικό πρόβλημα συ
μπλέκεται με εκείνο του εξωτερικού 
ελλείμματοε και χρέουε και τα  «δίδυ
μα» ελλείμματα αναδεικνΰονται ωε η 
κύρια πηγή που τροφοδοτεί έναν ε
πικίνδυνο φαύλο κύκλο.

3 Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρ ε 
χουσών συναλλαγών το  2008 έφθασε 
το  14,6% του ΑΕΠ και, μετά από πα
ροδική υποχώρηση το  2009 σ το  
11,2% του ΑΕΠ, το  πρώτο δίμηνο του 
2010 έχει αρχίσει να  διευρύνεται και 
πάλι. Το υψηλό εμπορικό έλλειμμα ο
φείλεται άμεσα σ τη ν  απώλεια αντα- 
γωνιστικότηταε, η οποία από το  2001 
μέχρι σήμερα έχει υπερβεί το  20%. 
Εκτιμάται εξάλλου ότι, με βάση τιε σχε- 
τικέε τιμέε καταναλωτή αλλά και με 
βάση το  σχετικό κόστοε εργασίαε α- 
νά μονάδα προϊόντοε η μείωση τηε α- 
νταγωνιστικότηταε είναι πιθανό να συ
νεχ ιστεί και το  2010.

4  Η πραγματική οικονομία έχει ει- 
σέλθει από το  2009 σε ύφεση. Το ΑΕΠ 
συρρικνώθηκε πέρυσι κατά 2%, επη

ρεαζόμενο, κυρίωε από τη  μεγάλη πτώ
ση τω ν  επενδύσεων, αλλά και τηε ι- 
διωτικήε κατανάλωσηε και τω ν  εξα 
γωγών. Σ τη ν τελευταία έκθεση τηε 
Τράπεζαε τηε Ελλάδοε για τη  Νομι
σματική Πολιτική, το  Μάρτιο, είχε ε- 
κτιμηθεί ότι η μείωση του ΑΕΠ θα έ- 
ναι εφέτοε τηε τάξεωε του 2%. Η πρό
βλεψη αυτή υπό τιε παροΰσεε συν- 
θήκεε υπόκειται σε μεγάλο βαθμό α- 
βεβαιότηταε, ενώ  ισχυρέε εμφανίζο
ντα ι οι πιθανότητεε για  ακόμη μεγα
λύτερη υποχώρηση.

5 Η ύφεση επεκτάθηκε το 2009 σε 
όλουε τουε παραγωγικοΰε τομείε, ε 
πηρέασε αρνητικά τη ν  απασχόληση 
και διεύρυνε τη ν ανεργία. Η συνολι
κή απασχόληση μειώθηκε κατά 1,1%, 
ο αριθμόε τω ν  απασχολούμενων μι
σθωτών μειώθηκε κατά 1,6% και το  πο
σοστό  ανεργίαε αναρριχήθηκε σ το  
9,5%. Για το  2010 προβλέπεται πε
ραιτέρω πτώση τηε απασχόλησηε, ε 
νώ  το  ποσοστό ανεργίαε θα προσεγ
γίσει το  11%.

6  Οι δυσμενείε εξελίξειε, κυρίωε 
στα δημοσιονομικά μεγέθη, και ο κλο- 
νισμόε τηε εμπιστοσΰνηε τω ν αγορών 
επιβάρυναν εν τέλει και το  τραπέζι-



Σύμψωνα με ία  τελευταία 
αναθεωρημένα στοιχεία, 
το έλλειμμα το 2009 
φθάνει το 13,6% του ΑΕΠ.

κό σύστημα. Ενώ σε πολλέε άλλεε χώ- 
ρεε η κρίση εκδηλώθηκε αρχικά στο 
χρηματοπιστωτικό σύστημα και από 
εκεί μεταφέρθηκε σ τη ν  πραγματική 
οικονομία, σ τη ν  Ελλάδα η φορά είναι 
αντίθετη. Το τραπεζικό σύστημα κα
τέληξε να  αντιμετωπίζει δυσχέρειεε 
ρευστότηταε, ό ταν η δημοσιονομική 
κρίση οδήγησε σ τη ν  υποβάθμιση 
τηε τπστοληπτικήε ικανότηταε τηε χώ- 
ραε, συνακόλουθα και τω ν  τραπεζών, 
περιορίζονταε την πρόσβασή τουε στιε 
διεθνείε κεφαλαιαγορέε. Παράλλη
λα, η επιβράδυνση του ρυθμού ανό
δου τω ν  καταθέσεων, λόγω και τηε ύ- 
φεσηε, επηρέασε τη ν  εγχώρια προ
σφορά δανειακών κεφαλαίων. Είναι α
ξιοσημείωτο ότι, παρά τα  προβλήμα
τα  αυτά ο ετήσιοε ρυθμόε πιστωτικήε 
επέκτασηε προε το ν  ιδιωτικό τομέα 
παρέμεινε θετικόε καθ’ όλη τη  διάρ
κεια του 2009, σε αντίθεση με ό, τι συ
νέβη σ τη  ζώ νη  του ευρώ, όπου υ
πήρξαν και περίοδοι αρνητικήε με- 
ταβολήε. Το ελληνικό τραπεζικό σύ
στημα επέδειξε ισχυρέε αντοχέε στη 
διάρκεια τηε διεθνούε κρίσηε, γεγο- 
νόε σ το  οποίο συνετέλεσε και η πα
ροχή άφθονηε ρευστότηταε από το Ευ- 
ρωσύστημα με χαμηλό κόστοε. Προ
ϋποθέτει όμωε για να  διατηρήσει ο 
τραπεζικόε τομέαε αυτή τη ν  ανθε- 
κτικότητά του και σ το  μέλλον, ιδιαί
τερα  εν  όψει τηε σταδιακήε απόσυρ- 
σηε τω ν  έκτακτων μέτρων παροχήε 
ρευστότηταε, είναι η αντιμετώπιση τηε 
δημοσιονομικήε κρίσηε, η οποία ε
πηρεάζει τιε λειτουργίεε του, και η α
ποκατάσταση τηε εμπιστοσύνηε τω ν  
αγορών σ το  μέλλον τηε οικονομίαε.

Νέα δεδομένα
Ακόμη και τό τε  όμωε, οι νέεε συν- 

θήκεε που θα προκόψουν θα είναι πο
λύ διαφορετικέε από εκείνεε στιε οποίεε 
λειτουργούσαν οι τράπεζεε στο  πα
ρελθόν. Η αξιοποίηση τω ν  μέχρι σή
μερα διδαγμάτων τηε κρίσηε θα οδη
γήσει σε αναμόρφωση του εποπτικού 
πλαισίου, τη ν  οποία επεξεργάζεται η 
Επιτροπή τηε Βασιλείαε. Οφείλουν 
λοιπόν οι ελληνικέε τράπεζεε να προ
σαρμοστούν στα  νέα δεδομένα με 
διορατικότητα, λαμβάνονταε υπόψη και 
τιε κυοφορούμενεε αυτέε αλλαγέε. 
Στην παρούσα φάση επιβάλλονται:

• η διατήρηση σημαντικών περι
θωρίων κεφαλαίου, πάνω από τα ελά
χιστα που καθορίζουν οι εποπτικοί κα- 
νόνεε,

• ο σχηματισμόε επαρκών προβλέ
ψεων για τη ν κάλυψη του πιστωτικού 
κινδύνου,

• ο εξορθολογισμόε τω ν  λειτουργι
κών εξόδων,

• η ευέλικτη και συνετή διαχείριση 
τω ν  διαθέσιμων πηγών χρηματοδό- 
τησηε

• και κυρίωε η διαμόρφωση μιαε με- 
σοπρόθεσμηε στρατηγικήε που θα 
προβλέπει, με ρεαλισμό και προνοη- 
τικότητα, συνεργασίεε και συνενώσειε 
δυνάμεων.

Τα υγιή χρηματοοικονομικά μεγέθη, 
η αποτελεσματική διαχείριση τω ν  
κινδύνων και η δημιουργία μεγαλύτε
ρων και πιο εύρωστων σχημάτων α
ποτελούν βασικέε προύποθέσειε για 
την ισχυροποίηση τηε ανθεκτικότηταε 
τω ν  τραπεζών στιε πιθανέε αναταρά- 
ξειε και τη ν ομαλή πρόσβαση στιε πη- 
γέε χρηματοδότησηε. Θεωρώ ότι σε με
σοπρόθεσμο ορίζοντα η αναδιάταξη 
του τραπεζικού τομέα είναι αναπό
φευκτη. Η Τράπεζα τηε Ελλάδοε, από 
τη ν πλευρά τηε, θα συνεχίσει να πα
ρακολουθεί στενά  και να παρεμβαίνει 
στιε εξελίξειε, ώστε τα  επόμενα δύ
σκολα βήματα να γίνουν με τον  πιο α
ποτελεσματικό τρόπο.



Οι προκλήσεις για την οικονομική πολιτική
Η οικονομική πολιτική μπροστά στιε με- 
γάλεε προκλήσειε προσανατολίστηκε 
σε αποφάσειε οι οποίεε, αν εφαρμο
στούν αποτελεσματικά και εμπλουτι
στούν με τολμηρέε διαρθρωτικέε αλ
λαγέε, θα θέσουν τιε στέρεεε βάσειε για 
τη  σοβαρή και μακρά προσπάθεια 
που απαιτείται.

Οι μέχρι στιγμήε αποφάσειε σ το 
χεύουν κυρίωε στη  μείωση του δημο
σιονομικού ελλείμματοε και σ τη ν  α
ποκατάσταση τηε εμπιστοσύνηε τω ν  
αγορών στο  μέλλον τηε οικονομίαε. 
Οσον αφορά το ν  πρώτο στόχο, τα  συ
μπληρωματικά μέτρα που εξαγγέλθη
καν στιε αρχέε Μαρτίου βρίσκονται στη 
σωστή  κατεύθυνση και κρίθηκαν θε
τικά από τα  θεσμικά όργανα τηε Ε. Ε. 
Η αβεβαιότητα όμωε και μετά τη ν  ε
ξαγγελία τω ν  πρόσθετων μέτρων πα- 
ρέμεινε ισχυρή. Οι αγορέε εξακολού
θησαν να τηρούν στάση αναμονήε και 
επιφυλακτικότηταε, όπωε υποδηλώνει 
η μετέπειτα συνεχήε άνοδοε τω ν  πε
ριθωρίων επιτοκίων.

Ελλειμμα εμπιστοσύνης
Η στάση αυτή τω ν  αγορών οφείλε

ται κατά βάση στο  μεγάλο έλλειμμα ε- 
μπιστοσύνηε και αξιοπιστίαε που ε
ξακολουθεί να αντιμετωπίζει η ελλη
νική οικονομία. Σ ’ αυτό όμωε προστί
θενται οι ανησυχίεε ωε προε τη ν  α
νταγωνιστικότητα  και τη ν ανάπτυξη 
τηε ελληνικήε οικονομίαε, δύο παρα- 
μέτρουε από τιε οποίεε θα εξαρτηθεί 
η απρόσκοπτη εξυπηρέτηση του δη
μόσιου χρέουε στο μέλλον. Με άλλα λό
για, οι αγορέε εξακολουθούν να  ε
στιά ζουν τη ν  προσοχή τουε στη  δυ
ναμική του χρέουε.

Με δεδομένεε τιε συνθήκεε αυτέε εί
ναι ιδιαίτερα θετικό ότι η ελληνική κυ
βέρνηση ζήτησε την ενεργοποίηση του 
μηχανισμού χρηματοδοτικήε στήριξηε. 
Εκτιμάται ότι η χρήση του μηχανισμού 
αυτού θα παίξει σημαντικό θετικό 
ρόλο σ τη ν  υπέρβαση τηε κρίσηε για 
τουε ακόλουθουε λόγουε:

1  Βραχυχρόνια, εξασφαλίζει δα
νειακά κεφάλαια με σχετικά χαμηλό κό- 
στοε, αμβλύνει τιε πιέσειε τω ν  αγορών 
και συμβάλλει σ τη ν  εξομάλυνση τω ν  
συνθηκών ρευστότηταε και του τρα
πεζικού συστήματοε.

2 Μεσοπρόθεσμα, η λειτουργία του 
μηχανισμού με τη  συμμετοχή τηε Ευ- 
ρωπαϊκήε Επιτροπήε, τηε ΕΚΤ και 
του ΔΝΤ επιβάλλει αυστηρότερη πει
θαρχία σ τη ν τήρηση τω ν  χρονοδια
γραμμάτων, προσφέρει πολύτιμη τε 
χνογνωσία σ τον  σχεδίασμά και τη ν  ε
φαρμογή τηε οικονομικήε πολιτικήε και 
ενισχύει την εμπιστοσύνη τω ν αγορών.

3 Μακροπρόθεσμα, το  σχετικά χα
μηλότερο κόστοε δανεισμού μειώνει 
το  ύψοε τω ν  τόκων που θα επιβαρύ
νουν τιε δημόσιεε δαπάνεε, διευκο- 
λύνονταε έτσ ι τη  δημοσιονομική προ
σαρμογή.

Στόχοε του μηχανισμού στήριξηε εί
ναι να διευκολύνει και να εξασφαλίσει 
τη ν  πραγματοποίηση δομικών αλλα

γών, οι οποίεε είναι απολύτωε ανα- 
γκαίεε και θα έπρεπε να  είχαν πραγ
ματοποιηθεί εδώ και πολλά χρόνια. Σε 
καμιά περίπτωση όμωε δεν πρέπει η ύ
παρξη του μηχανισμού να οδηγήσει σε 
εφησυχασμό και χαλάρωση τω ν  προ
σπαθειών. Το κύριο βάροε παραμένει 
στην πολιτεία, που έχει ακέραιη την ευ
θύνη να πείσει ότι η οικονομία έχει ει- 
σέλθει αμετάκλητα σε νέα τροχιά. Η συ
ντεταγμένη και συνεπήε εφαρμογή των 
όσων έχουν εξαγγελθεί θα συμβάλει 
στη  σταδιακή βελτίωση του κλίματοε.

Για να αντιστρέφουμε οριστικά τιε 
δυσμενείε τάσειε, πρέπει να υπερ- 
βούμε το ν  εαυτό μαε και να  εκπλή- 
ξουμε θετικά τιε αγορέε επιτυγχάνο- 
νταε βελτιώσειε μεγαλύτερεε και από 
αυτέε που έχουν προβλεφθεί. Συγκε
κριμένα, θα έχει μεγάλη σημασία για

«Η σημερινή κρίση δεν 
μοιάζει σε τίποτα με όσα 
γνωρίζαμε μέχρι σήμερα, 
τουλάχιστον στη μετα
πολεμική μας ιστορία».

το  γενικότερο οικονομικό κλίμα, αν η 
δημοσιονομική εξυγίανση στο σκέλοε 
τω ν  δαπανών προχωρήσει ακόμη πε
ρισσότερο από ό, τι μέχρι στιγμήε προ
γραμματίζεται, ώ στε  να επιτευχθεί ε- 
φέτοε μείωση του ελλείμματοε μεγα
λύτερη και του 5% του ΑΕΠ, ιδιαίτε
ρα αν ληφθεί υπόψη ότι το  έλλειμμα 
του 2009 αναθεωρήθηκε σε 13,6% και 
μπορεί να  αναθεωρηθεί περαιτέρω. Η 
προσαρμογή αυτή είναι εφικτή αν ε- 
πιδιωχθούν, με μεγαλύτερη αποφα
σ ισ τικότη τα  και ταχύτερο βηματι
σμό, ο περιορισμόε τηε σπατάληε και 
η συγχώνευση ή και κατάργηση φο
ρέων του δημόσιου τομέα, που δεν 
προσφέρουν πραγματικό έργο. Η μεί
ωση τω ν  δαπανών είναι άλλωστε η αρ- 
μόζουσα επιλογή για τη ν επίτευξη τω ν  
φ ιλόδοξων δημοσιονομικών στόχω ν 
και για τα  επόμενα δύο έτη, δεδομέ
νου ότι ενδεχόμενη περαιτέρω αύξη
ση τω ν  φορολογικών συντελεστών θα 
είχε δυσμενέστατεε συνέπειεε σ τη ν  
οικονομική δραστηρητιότητα. Θα πε
τύχαινε δηλαδή αποτελέσματα αντί
θετα  από τα  επιθυμητά: συρρίκνωση 
αντί αύξηση τω ν  εσόδων.

Η προτεινόμενη επιτάχυνση τηε 
δημοσιονομικήε προσαρμογήε ήδη α
πό εφέτοε, με περικοπή τω ν δαπανών 
και εξορθολογισμό τηε λειτουργίαε του 
δημόσιου τομέα θα εκπλήξει όντωε θε
τικά τιε αγορέε και θα συμβάλει σ τη ν 
ταχύτερη αποκατάσταση τηε εμπι- 
στοσύνηε. Αυτό θα βοηθήσει να μει
ωθεί περαιτέρω το  κόστοε δανεισμού 
του Δημοσίου, με αλυσιδωτέε ευνόΐκέε 
επιδράσειε στο  κόστοε δανεισμού τω ν  
τραπεζών και κατ’ επέκταση τω ν  επι
χειρήσεων και τω ν  νοικοκυριών. Η 
Ελλάδα μπορεί και πρέπει να εισέλθει 
το  συντομότερο δυνατόν σ ’ ένα νέο ε
νάρετο κύκλο διαρκείαε.

Σήμερα, η δημοσιονομική εξυγίαν

ση είναι το  πρώτο και σημαντικότερο 
όπλο για την ανάπτυξη. Αλλά μόνη τηε 
δεν αρκεί. Η απάντησή μαε σ τη ν  κρί
ση πρέπει να έχει δίδυμη στόχευση, 
όπωε δίδυμεε ήταν και οι αιτίεε που μαε 
οδήγησαν εδώ. Η δημοσιονομική ε
ξυγίανση πρέπει δηλαδή να συνο- 
δευθεί από μια συστηματική προ
σπάθεια για τη ν  ανάκτηση τηε απω- 
λεσθείσαε ανταγωνιστικότηταε, με 
τη ν  επιδίωξη συγκεκριμένων ποσοτι
κών σ τόχω ν ετησίωε. Στιε παρούσεε 
εξάλλου συνθήκεε, το  μοντέλο ανά- 
πτυξηε τηε χώραε δεν μπορεί να βα
σιστεί σ τη ν κατανάλωση, ιδιωτική και 
δημόσια, όπωε έγινε δυστυχώε στο πα
ρελθόν. Πρέπει, αντίθετα, να στηριχθεί 
στιε επενδύσειε και τιε εξαγωγέε. Η ελ
ληνική οικονομία, από τιε πιο εσω- 
στρεφείε σ τη ν  Ευρώπη, πρέπει τώρα 
να ενισχύσει τη ν  εξωστρέφειά τηε. Αυ
τό  όμωε θα είναι αδύνατο αν δεν υ
πάρξει ουσιαστική  αποκατάσταση 
τηε ανταγωνιστικότηταε, με τολμηρέε 
διαρθρωτικέε αλλαγέε. Στόχοι τω ν  
αλλαγών αυτών πρέπει να είναι:

α. Ο αποπροσανατολισμόε του πα
ραγωγικού προτύπου με έμβαση σε δύο 
αλληλένδετα στοιχεία: πρώτον, τιε ε- 
πενδύσειε που αυξάνουν τη ν  παρα
γωγικότητα και, δεύτερον, το ν  εξα- 
γωγικό προσανατολισμό.

β. Η ανταγωνιστική λειτουργία τω ν  
αγορών προϊόντων και εργασίαε, ώστε 
αφενόε η εξέλιξη στο  κόστοε εργασίαε 
ανά μονάδα προϊόντοε να υποστηρίζει 
τη  βελτίωση τηε ανταγωνιστικότηταε 
και τη  δημιουργία θέσεων εργασίαε και 
αφετέρου το  κόστοε αυτό να  μη με- 
ταφέρεται αδικαιολόγητα στιε τελικέε 
τιμέε τω ν  αγαθών και τω ν  υπηρεσιών.

γ. Η βελτίωση του περιβάλλοντοε μέ
σα στο  οποίο ασκείται η επιχειρημα
τική δραστηριότητα με τη ν  καταπο
λέμηση τηε γραφειοκρατίαε, τη ν  εξά
λειψη τηε διαφθοράε και το ν  εκσυγ
χρονισμό τω ν  λειτουργιών τηε δημό- 
σιαε διοίκησηε.

δ. Η ταχεία και αποτελεσματική α
ξιοποίηση τω ν  διαθέσιμων κοινοτικών 
πόρων του Εθνικού Στρατηγικού Πλαι
σίου Αναφοράε.

ε. Η προώθηση τηε καθαρήε ή «πρά- 
σινηε» ανάπτυξηε και η αλλαγή του ση
μερινού προτύπου παραγωγήε και κα- 
τανάλωσηε ενέργειαε.

στ. Η αναβάθμιση τηε παιδείαε και 
η ενθάρρυνση τηε καινοτομίαε, τηε έ- 
ρευναε και τηε επιχειρηματικότηταε.

Ιστορικές οι ευθύνες
Οι αλλαγέε που απαιτούνται είναι ε

ξαιρετικά επείγουσεε. Τα μεγάλα προ
βλήματα που επί τόσα  χρόνια διστά
σαμε να αντιμετωπίσουμε βρίσκονται 
τώρα μπροστά μαε. ΓΓ αυτό είναι ι- 
στορικέε οι ευθύνεε που οφείλουμε ό
λοι να  αναλάβουμε μπροστά σ τη  με
γάλη πρόκληση. Ο δρόμοε για τη ν  έ
ξοδο από την κρίση θα είναι μακρύε και 
δύσβατοε. Θα χρειαστούν λοιπόν πε- 
ρισσότερεε και μεγαλύτερηε διάρκει- 
αε προσπάθειεε από όλουε. Η πορεία 
τω ν  επόμενων χρόνων θα προσδιορι
στε ί σε μεγάλο βαθμό από το ν  στόχο 
που θα επιλέξουμε και από τη ν  προ

σήλωσή μαε σ ’ αυτόν. Θέλουμε μια 
Ελλάδα εγκλωβισμένη σε μια ισορρο
πία χαμηλών δυνατοτήτων ή μια Ελλά
δα σύγχρονη και δυναμική; Και επει
δή ασφαλώε θέλουμε το δεύτερο, είναι 
βέβαιο ότι δεν μπορούμε πλέον να πο- 
ρευθούμε με τιε συνταγέε του παρελ- 
θόντοε, δηλαδή:

• με μυωπική επιλογή του παρόντοε 
ειε βάροε του μέλλοντοε,

• με καταναλωτική συμπεριφορά, 
στα  όρια του ευδαιμονισμού, που υ
περβαίνει κατά πολύ τιε παραγωγικέε 
δυνατότητεε τηε οικονομίαε,

• με επιλεκτική και κατά το  δοκούν 
εφαρμογή τω ν θεσμών και τω ν  νόμων,

• με μετάθεση τω ν  ευθυνών στουε 
άλλουε,

• με άρνηση κάθε προσπάθειαε 
για οικοδόμηση συναίνεσηε,

• με ιδεοληπτικέε ερμηνείεε τηε 
πραγματικότηταε,

• με τη ν  απαίτηση τηε διατήρησηε 
κεκτημένων που αντιστρατεύονται το 
συμφέρον τηε κοινωνίαε σ το  σύνο
λό τηε,

• με κοντόφθαλμη επιδίωξη του εύ
κολου κέρδουε στο βραχύτερο χρονι
κό διάστημα.

Ολα αυτά πρέπει να αλλάξουν, αν θέ
λουμε να  ξεπεράσουμε τη ν  παρούσα 
βαθιά κρίση. Πρέπει τώρα να μετα
τοπίσουμε τη ν έμφαση στο μέλλον και 
να πραγματοποιήσουμε με γρήγορο βη
ματισμό τιε αναγκαίεε μεταρρυθμίσειε. 
Η σημερινή κρίση δεν μοιάζει σε τ ί
ποτα με όσα γνωρίζαμε μέχει σήμερα, 
τουλάχιστον στη  μεταπολεμική μαε ι
στορία. Και δεν μπορεί να αντιμετω
πιστεί με λογικέε άλλων εποχών. Η συ- 
νειδη τοποίηση  του μεγέθουε τω ν  
προβλημάτων από όλουε μαε θα συμ- 
βάλει σ τη ν  οικοδόμηση τηε κοινωνι- 
κήε συναίνεσηε, που είναι αναγκαία 
σ τη  δύσκολη πορεία που έχουμε 
μπροστά μαε. Μια πορεία που θα στη 
ρίξει τιε αναπτυξιακέε προοπτικέε 
τηε οικονομίαε, διασφαλίζονταε έτσι 
τη ν  κοινωνική συνοχή.

Εδώ αναδεικνύεται ο σύνθετσε ρό- 
λοε που αναλαμβάνει σήμερα η κυ
βέρνηση, η οποία καλείται, με επιμονή 
και αποτελεσματικότητα, να  υπερβεί 
εμπόδια, να  κάμψει αγκυλώσειε του 
παρελθόντοε, να  ανοίξει νέουε δρό- 
μουε και να καταδείξει με παστικότητα 
ό τι το  τελικό όφελοε από τη  μακρά 
προσπάθεια θα υπερβεί κατά πολύ το 
κόστοε που καλούμεθα να  καταβά
λουμε σ τη  διαδρομή.

Οι μέχρι σήμερα αποφάσειε τηε εί
ναι ελπιδοφόρεε, καθώε η οικονομική 
πολιτική στρέφεται σταδιακά προε αυ
τέε  τιε κατευθύνσειε και επιχειρεί να  
χαράξει μια νέα  πορεία. Σ την πορεία 
αυτή θα πρέπει να  έχει τη ν  υποστή
ριξη όλων.

Η διαδρομή θα είναι μακρά και επί
πονη. Δ εν  υπάρχει όμωε άλλη επιλο
γή. Εχουμε ιστορικό καθήκον να  τη  
διανύσουμε έωε το  τέλοε, επιστρα- 
τεύονταε δυνάμειε, ικανότητεε και 
χαρίσματα που υπάρχουν σ ’ αυτή τη  
χώρα και έχουν αναδειχθεί σε άλλεε πε- 
ριόδουε κρίσηε στο παρελθόν, με θαυ
μαστά αποτελέσματα.
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Επιτακτική η  μείω ση  
του ελλείμματος κατά  
5% του Α Ε Π  φέτος
Νέα μέτρα για τον περιορισμό των δαπανών προτείνει 
ο διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος, Γ. Προβόπουλος

Τη λήψη νέω ν  μέτρων περιορι
σμού τω ν  δαπανών ύψουε 2,4 δισ. 
ευρώ, που θα οδηγήσουν σε μεί
ωση του ελλείμματος φέτος κα
τά  5% του ΑΕΠ, ζη τεί με τη ν  ε
τήσια  έκθεσή του -που παρου
σίασε χθες- ο διοικητής της Τρα
πέζης της Ελλάδος (ΤτΕ) Γ. Προ
βόπουλος. Ταυτόχρονα, θεωρεί ό
τι θα πρέπει να προχωρήσουν ά
μεσα οι διαρθρωτικές μεταρ
ρυθμίσεις που θα ενισχύσουν την 
ανταγωνιστικότητα  της ελληνι
κής οικονομίας και θα καταστή
σουν ταυτόχρονα διατηρήσιμη 
την πορεία του χρέους, καθώς και 
οι αλλαγές σε ασφαλιστικό και α
γορά εργασίας με έμφαση σ το ν  
ιδιωτικό τομέα.

Στην έκθεση αναφέρεται ότι για 
να  επανέλθει το  χρέος σ τα  επί
πεδα του 2007 (95,7% του ΑΕΠ), 
θα πρέπει από το 2011 και για πέ
ν τ ε  χρόνια να  καταγράφετα ι 
πρωτογενές πλεόνασμα 5,4% του 
ΑΕΠ κατά μέσο όρο. Αντίστοιχος, 
αν ο χρόνος προσαρμογής επε
κταθεί σ τα  10 χρόνια, το  πλεό
νασμα θα πρέπει να είναι 2,8% 
του ΑΕΠ και για τα  20 χρόνια, 
1,5% του ΑΕΠ. Η κατάσταση αυ
τή  αναδεικνϋει το  πόσο επιτα
κτική είναι η ανάγκη να προχω

ρήσουν οι απαραίτητες αλλαγές 
για να μπορέσει η Ελλάδα να  ε- 
ξέλθει της κρίσης, ενώ  η εκτίμη
ση της ΤτΕ είναι ότι το  δημόσιο 
χρέος θα σταθεροποιηθεί το  2014 
σ το  134,5% του ΑΕΠ.

«Οι αλλαγές που απαιτούνται εί
ναι εξαιρετικά επείγουσες» δή-

Σια 19 δισ. ευρώ τον 
χρόνο ή 8% ίου ΑΕΠ 
υπολογίζεται η απώ
λεια δημοσίων εσόδων 
λόγω της διαφθοράς.

λωσε ο κ. Προβόπουλος και πρό- 
σθεσε πως «είναι ιστορικές οι ευ
θύνες που οφείλουμε όλοι να  α
ναλάβουμε μπροστά στη  μεγάλη 
πρόκληση. Ο δρόμος για τη ν  έ
ξοδο από τη ν  κρίση θα είναι μα
κρύς και δύσβατος. Θα χρεια
στούν λοιπόν περισσότερες και 
μεγαλύτερης διάρκειας προσπά
θειες από όλους».

Π άντως, ο κ. Προβόπουλος 
χαρακτήρισε ως «αναγκαία» τα  
μέτρα που ελήφθησαν φέτος, κα
θώς δεν υπάρχουν «μαγικές λύ

σεις» για τη ν ελληνική οικονομία, 
ενώ  θεωρεί ότι ή ταν «ιδιαίτερα 
θετικό ότι η ελληνική κυβέρνη
ση ζήτησε τη ν ενεργοποίηση του 
μηχανισμού χρηματοδοτικής 
στήριξης».

Για τη  δημοσιονομική προ
σαρμογή, ο κ. Προβόπουλος προ
τείνει τη ν  περαιτέρω μείωση τω ν 
δαπανών προσωπικού (μείωση 
μισθών ή απολύσεις), τω ν  δαπα
νώ ν  κοινωνικής ασφάλισης (συ
μπεριλαμβανομένων τω ν  πρόω
ρων συνταξιοδοτήσεων λόγω Βα
ρέων και Ανθυγιεινών), καθώς 
και τη ν κατάργηση ή συγχώνευ
ση δημόσιων οργανισμών και φο
ρέων. Επίσης, συστήνει τη ν  ανα
μόρφωση τω ν  συνταξιοδοτικών 
συστημάτων, τη  διεύρυνση της 
φορολογικής βάσης και το ν  έλεγ
χο τω ν  δαπανών υγείας.

Ο κ. Προβόπουλος επικαλού
μενος σχετική μελέτη σημείωσε 
ότι η απώλεια δημοσίων εσόδων 
εξαιτίας της διαφθοράς ανέρχεται 
σε 8% του ΑΕΠ ή 19 δισ. ευρώ.

Σε ό,τι αφορά τη ν  οικονομική 
δραστηριότητα η ΤτΕ προβλέπει 
ότι η ύφεση φέτος θα είναι με
γαλύτερη του 2%, ενώ ο πληθω
ρισμός θα ξεπεράσει το  3%.

ΣΩΤΗΡΗΣ ΝΙΚΑΣ

—  Ελλάδα «*» Ευρωζώνη

Μέσες αποδοχές

Φέτος η πρώτη 
μείωση αποδοχών 

την τελευταία ΙΟετία
Ετήσιες

εκατοστιαίες
μεταβολές

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Κόστος εργασίας (ανά μονάδα προϊόντος)

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

ΠΗΓΗ: Τράπεζα της Ελλάδος 

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Προβλέπεται αύξηση της ανεργίας
Απαισιόδοξες είναι οι προβλέψεις της ΤτΕ για την εξέλιξη της α
πασχόλησης και της ανεργίας. Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση του 
διοικητή της ΤτΕ, Γ. Προβόπουλου, η μείωση της απασχόλησης το 
2010 ενδέχεται είναι της τάξης του 1,5% (έναντι -1,1% το 2009), 
και ο αριθμός των απασχολούμενων μισθωτών να μειωθεί σχεδόν 
κατά 2% (έναντι -1,6% το 2009). Το ποσοστό ανεργίας μπορεί να 
προσεγγίσει το 11% (έναντι 9,5% το 2009). Την ίδια ώρα, οι μέσες 
ακαθάριστες αποδοχές στο σύνολο της οικονομίας θα μειωθούν 
φέτος κατά 1,4% ή κατά 0,8% σε ονομαστικούς όρους, για πρώτη 
φορά την τελευταία 35ετία, ενώ το 2009 αυξήθηκαν κατά 4,6%. 
Σε πραγματικούς όρους οι μέσες ακαθάριστες αποδοχές θα μειω
θούν κατά 4,3% ή κατά 3,7%. Μάλιστα, ο κ. Προβόπουλος εκτιμά 
ότι π ανταγωνιστικότητα θα μειωθεί και φέτος αφήνοντας έτσι να 
εννοηθεί ότι πρέπει να μειωθεί το κόστος εργασίας, ενώ προβλέ
πει αύξηση στα «λουκέτα» και στις ζημιογόνες επιχειρήσεις.

«Ο μηχανισμός στήριξης δημιουργεί σιγουριά για τις καταθέσεις»
Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗ

Την πεποίθησή ίου  ότι η ενεργο
ποίηση του μηχανισμού στήρι- 
ξηε τη$ Ε.Ε. με τη  συμμετοχή του 
ΔΝΤ δημιουργεί πρόσθετη σ ι
γουριά για τΐ3 εγχώριεε καταθέ
σ ε ι ,  υπογραμμίζει σ τη ν «Κ » ο δι- 
οικητή5 τηε Τράπεζαε τηε Ελλά- 
δθ8 (ΤτΕ) Γεώργιοε Προβόπσυλθ8.

Μιλώνταε σ τη ν «Κ» στο περι
θώριο τηβ χθεσινήε παρουσίασή 
τηβ Ετήσιαε Εκθεσηε, ο διοικητή8 
τηε ΤτΕ σημείωσε ότι η παρουσία 
τω ν  τριών οργανισμών, τηε Ευ- 
ρωπαϊκήε Επιτροπή5, τηβ Ευρω- 
πάίκήβ Κεντρική8 Τράπεζαε (ΕΚΤ) 
και του Διεθνούε Νομισματικού 
Ταμείου, θα ενισχύσει τη ν  εμπι
στοσύνη τω ν  αγορών σ τη ν ελλη
νική οικονομία, ενώ παράλληλα η

παρουσία τω ν τριών οργανισμών 
προσφέρει πρόσθετη εξασφάλιση 
στΐ5 εγχώριε$ κα ταθέσει. Οπω8 
σημειώνεται σ τη ν έκθεση, η επι
δείνωση τω ν  συνθηκών ρευστό- 
τηταβ για τΐ3 εγχώριε3 τράπεζεε, 
κυρίου στο α' τρίμηνο του 2010, 
αντιμετωπίστηκε με τη ν παροχή 
άφθονηε ρευστότητα3 από το Ευ- 
ρωσύστημα.

Στην έκθεση υπογραμμίζεται ό
τι οι συγχωνεύσειε στον τραπεζικό 
τομέα είναι αναπόφευκτεε σε με
σοπρόθεσμο ορίζοντα. Στην ομι
λία του ο κ. Προβόπουλοε ανα
φέρθηκε στιε νέεβ συνθήκεε που 
θα προκόψουν για τιε τράπεζεε και 
οι οποίε3 θα είναι πολύ διαφορε- 
τικέ3 από αυτέε στο  παρελθόν.

«Οφείλουν λοιπόν οι ελληνικέ ε 
τράπεζεε να προσαρμοστούν στα

Οι κίνδυνοι 
ίω ν  τρα πεζώ ν

Δάνεια σε καθυστέρηση άνω των τριών 
μηνών ως ποσοστό (%) του συνόλου

Σ ιεγασ ιικά

5 3 7 42008 '  ’  2009

Καταναλωτικά

8,2 13,4

Επιχειρηματικά

4,3 6,7

Ολες οι κατηγορίες

5,0 7,7
:::: Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

νέα δεδομένα με διορατικότητα, 
λαμβάνονταε υπόψη και τιε κυο- 
φορούμενεε αλλαγέε. Σ την πα
ρούσα φάση επιβάλλονται: η δια
τήρηση σημαντικών περιθωρίων 
κεφαλαίου, πάνω από τα ελάχιστα 
που καθορίζουν οι εποπτικοί κα- 
νόνε3, ο σχηματισμόε επαρκών 
προβλέψεων για τη ν κάλυψη του 
πιστωτικού κινδύνου, ο εξορθο- 
λογισμόε τω ν  λειτουργικών εξό
δων, η ευέλικτη και συνετή  δια
χείριση τω ν  πηγών χρηματοδό
τ η σ ή  και κυρίωε η διαμόρφωση 
μια3 μεσοπρόθεσμα στρατηγική3 
που θα προβλέπει, με ρεαλισμό 
και προνοητικότητα, συνεργασίεε 
και σ υ ν ε ν ώ σ ε ι δυνάμεων. Θεω
ρώ ότι σε μεσοπρόθεσμο ορίζο
ντα  η αναδιάταξη του τραπεζικού 
τομέα είναι αναπόφευκτη». Ση

μείωσε, ακόμα, ότι το  ελληνικό 
τραπεζικό σύστημα επέδειξε ι- 
σχυρέ3 αντοχέε σ τη  διάρκεια 
τηε διεθνούε κρίσηε, προσθέτο- 
ντα3 ότι προϋπόθεση για να δια
τηρήσει αυτή τη ν  ανθεκτικότη- 
τά  του και σ το  μέλλον είναι η α
ποκατάσταση τηε εμπιστοσύνηε 
τω ν  αγορών σ το  μέλλον τηε οι- 
κονομίαε. Σημαντική εξέλιξη για 
τιε τράπεζεε αποτελεί η επανε- 
νεργοποίηση του πακέτου στή- 
ριξηε. Σύμφωνα με τη ν ΤτΕ μέχρι 
τΐ3 αρχέ3 Απριλίου είχαν υπο
βληθεί α ιτή σ ε ι από τράπεζεε για 
άντληση ρευστότηταε ύψου3 2,4 
δισ. ευρώ μέσω τω ν  ειδικών ο
μολόγων και 8,9 δισ. ευρώ μέσω 
τω ν  εγγυήσεων.

g.papadogiannis@gmail.com

mailto:g.papadogiannis@gmail.com
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Ερχονται ριζικές 
αλλαγές στην 
αγορά εργασίας
Κανένα από τα  πρόσθετα μέτρα που έχει θέσει στο τραπέ
ζι τηε διαπραγμάτευσή το Διεθνέε Νομισματικό Ταμείο δεν 
απέκλεισε ο υπουργόε Οικονομικών, Γ. Παπακωνσταντίνου.

Κατά τη  διάρκεια τηλεοπτικήε συνέντευξήε του στο  
M ega ο κ. Γ. Παπακωνσταντίνου επιβεβαίωσε ότι εξετά 
ζεται σοβαρά το  ενδεχόμενο κατάργησηε του 14ου και του 
13ου μισθού σ το  δημόσιο και το ν  ιδιωτικό τομέα και δεν 
απέκλεισε ακόμη και αύξηση του ποσοστού ομαδικών α
πολύσεων. Εμμέσωε πλην σαφώε προϊδέασε για αποδο
χή ριζικών αλλαγών στη  εργατική νομοθεσία, παρόλο που, 
όπωε είπε, ό ταν είναι σε 
εξέλιξη η διαπραγμάτευ
ση  δεν μπορεί δημοσίωε 
να  κάνει ανακοινώσειε 
για το  εάν αποδέχεται η 
κυβέρνηση το  ένα ή το  
άλλο μέτρο. «Δ ε ν  θα 
σαε δώσω  σαφέστατεε 
απαντήσειε. Είναι μια 
συ ζή τηση  που έχουμε 
κάνει και με το  υπ. Εργα- 
σίαε», δήλωσε ο κ. Παπακωνσταντίνου. Επιβεβαίωσε ό
τι οι συμβάσειε ορισμένου χρόνου δεν θα ανανεωθούν στο 
Δημόσιο ούτε το  2011.

Σε παράλληλο μήκοε κύματοε κινήθηκε, χθεε, και ο υ- 
πουργόε Εργασίαε κατά τη  διάρκεια τηε ομιλίαε του στην 
Ολομέλεια τηε Βουλήε, όπου συζητείται το  εργασιακό σχέ
διο νόμου. «Αλλοε δρόμοε από τη ν ενεργοποίηση του Μη
χανισμού Στήριξηε, τη ν  εφαρμογή του Προγράμματοε Στα- 
θερότηταε, τα  πρόσθετα μέτρα και ό, τι άλλο χρειαστεί, δεν 
υπάρχει», είπε ο κ. Ανδρέαε Λοβέρδοε. Από τη ν Ολομέλεια 
τηε Βουλήε αποχώρησε η κοινοβουλευτική ομάδα του ΚΚΕ, 
ενώ η κ. Αλ. Παπαρήγα αποχωρώνταε δήλωσε ότι στο ε- 
ξήε το  κόμμα τηε θα καταθέτει τιε προτάσειε «σ τα  λιμά
νια, τα χωράφια και όπου υπάρχει αγωνιζόμενοε λαόε». Χθεε, 
η ΓΣΕΕ και η ΑΔΕΔΥ αποφάσισαν νέα 24ωρη απεργία για 
τη ν  προσεχή Τετάρτη, 5 Μαΐου και συγκέντρωση δια- 
μαρτυρίαε σ το  Πεδίον του Αρεωε τη ν ίδια ημέρα.

Αντίθετος ο ΣΕΒ με 
τις μειώσεις μισθών
Οχι σε μειώσεις μισθών σ τον  ιδιωτικό τομέα, αλλά ούτε και 
αυξήσειε, λέει ο ΣΕΒ. Τάσσεται επίσηε υπέρ του υπάρχο- 
ντοε θεσμικού πλαισίου για το  όριο τω ν  απολύσεων και τω ν 
συλλογικών διαπραγματεύσεων, αλλά και υπέρ τηε ευε- 
λιξίαε στιε εργασιακέε σχέσειε. Τιε θέσειε αυτέε, σύμφω
να με δηλώσειε του προέδρου του συνδέσμου Δημήτρη Δα- 
σκαλόπουλου, διατύπωσε η ηγεσία του ΣΕΒ στουε εκπρο- 
σώπουε του ΔΝΤ με τουε οποίουε είχε χθεε συνάντηση. «Δεν 
είναι εύκολη υπόθεση να πεισθούν οι ειδικοί τηε Ε.Ε. και 
του ΔΝΤ ότι η ενίσχυση τηε ανάπτυξηε και τηε εξωστρέ- 
φειαε στην οικονομία μαε δεν εξαρτάται από τη  μείωση μι
σθών, γιατί βλέπουν ότι το  οικονομικό μαε πρόβλημα εί
ναι τεράστιο και επιτακτικό», τόνισε ο κ. Δασκαλόπουλοε. 
Θέλουμε, είπε, να διασφαλίσουμε το  εισόδημα τω ν  εργα
ζομένων μαε. Αλλά όταν παλεύουμε για να αποτρέψουμε 
τη  μείωση, κάθε συζήτηση για αύξηση είναι εκτόε πραγ- 
ματικότηταε. Για τιε συλλογικέε διαπραγματεύσειε, τόν ι
σε ότι είναι έναε κοινωνικόε θεσμόε κατοχυρωμένοε από 
το  Σύνταγμα τηε χώραε και σε ό,τι αφορά το  όριο απολύ
σεω ν ξεκαθάρισε ότι ο ΣΕΒ δεν θέτει ζήτημα αλλαγήε του 
υφιστάμενου πλαισίου.

Στο τραπέζι των 
διαπραγματεύσεων ο 
14ος και 13ος μισθός 
στον δημόσιο και 
τον ιδιωτικό τομέα.

ΧΡ. ΛΙΑΓΓΟΥ


